

HERALDO TOLEDANO



DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Año XII.—Núm. 1.175

Director Gerente: Federico Lafuente.

Miércoles 21 de Abril de 1909

REUNIÓN MAGNA

PROPOSICIÓN MUERTA

Bien hizo el Ayuntamiento de la capital en no tomar á cargo suyo la responsabilidad de resolver la proposición de Mr. Delhaye sin antes consultar la opinión pública del modo que cabe hacer la consulta, convocando á una reunión pública y solemne á toda clase de organismos sociales que representan fuerzas vivas de la población.

La reunión de anoche, consecuencia de las invitaciones hechas, celebrada en el Ayuntamiento, y de la que por separado damos cuenta, produjo en nuestro ánimo impresión grata, probándonos por el número y calidad de las personas que acudieron al llamamiento, que hay de vez en cuando manifestaciones de opinión pública que más que á nadie deben satisfacer á los representantes del Municipio.

Creían varios Concejales haber dado paso gigantesco en busca de la resolución de los grandes problemas que afectan a la vida de Toledo, y juzgada en síntesis la jornada de ayer en tan interesante punto, resulta que todo está igual, como hace diez ó más años, con la expresión de un buen deseo y un proyecto más para la historia en la memoria de las gentes y para el archivo en la crónica de las iniciativas del Ayuntamiento.

No se pronunció un discurso favorable para la proposición de Mr. Delhaye.

Cuanto hablaron en aquella reunión reconocieron la importancia del asunto hasta la necesidad imperiosa de atender cuanto antes á la solución de los problemas planteados; pero discutiendo otra cosa, otros medios, otro proyecto desde lo parcial, la división de lo propuesto, hasta la conveniencia de que sea Toledo quien acuda con sus capitales al acometimiento de la Empresa, olvidando el fracaso de intentos de tal clase y el de un pretexto, decepción de un ciudadano inteligente y de buena voluntad que, cumpliendo así su palabra, se retiró del cargo presidencial con uno de los desengaños que matan en los hombres públicos todo entusiasmo.

Entre lo mucho que se habló protestando no ser caso de hacerlo, pero haciendo discursos, hubo algo que merece fijar de modo preferente atención y estudio para los que se hallan en condiciones de proponer.

El algo á que nos referimos de carácter práctico, es el aumento de cantidad de agua de los antiguos viajes en combinación con el aumento de la del Tajo con presupuesto de obras resistible dentro de los medios económicos de que ordinariamente puede disponer el Ayuntamiento.

Hoy continuará la sesión, ya que ayer, por lo avanzado de la hora, hubo que suspenderla; pero ya el resultado puede darse por conocido y todos lo presumen sin pretender ser profetas; un Concejal amigo nuestro decía:

—Me voy a casa con la parte de aplausos que me corresponde que, como del corro, me puedan corresponder de los tributados al Ayuntamiento, y la lesión sufrida en la serie de golpes mortales de necesidad dados al proyecto.

EN LA BEATIFICACIÓN DE JUANA DE ARCO

Hoy Su Santidad el Papa Pío X atravesará, sentado en la silla gestatoria, los ámbitos de la colosal Catedral de San Pedro. Y más de cien mil cabezas se elevaron y dirigirán sus miradas al Vicario de Cristo y el Vicario de Cristo alzando su mano bendecirá al pueblo creyente.

Las campanas alborozadas, voltearán locas y sus voces bronceadas concertarán un himno de victoria.

Y allá, en el fondo de la Capilla mayor, donde miles de luces se fundirán en deslumbrante antorcha, aparecerá la doncella de Domremy Juana de Arco triunfante y esplendente.

Esto es, toda una verdadera solemne reabilitación.

Juana de Arco, mujer hermosa, tuvo dos supremos ideales: Dios y su patria.

Era un espíritu de profeta, de santo, de héroe, de sabio y de coloso encerrado en un cuerpo de ángel. Diríase bien un ángel que Dios envió á la Francia para castigar al audaz invasor. Y guiada por Dios le acompañó el triunfo en sus empresas.

Al mando de 12.000 hombres se presenta frente á Orleans. Después de dos días de tenaz lucha en la que su espíritu grande no decayó ni un momento, antes al contrario, alentaba al de los suyos, el enemigo derrotado por completo, abandona sus posiciones retirándose á Patay y Meung.

El día 8 de Mayo de 1429 Juana de Arco, seguida de su escudero d'Aulon, de La Vire, Xaintrailles y de su Ejército victorioso, entra en Orleans. Las cornetas entonan el *Veni Creator*. El pueblo aclama á su libertadora con entusiasmo.

Pero no finalizan aquí las nobles ambiciones de Juana de Arco, queriendo completar su triunfo, persigue á los ingleses derrotándolos nuevamente en Meung, se apodera de esta plaza, y siguiéndolos en su derrota, en Patay hace prisionero al General.

Entonces Carlos VII siéntase en el trono que ocupaba el Regente Duque de Bedford, tío del usurpador Enrique Lancaster, Rey de Inglaterra.

Ahora bien, para que Juana de Arco se eleve aún más, es preciso que así como demostró su amor á su patria luchando por ella, demostrase su amor á Dios muriendo por él. ¡Y por él murió!

Juana de Arco adquiere un nimbo de majestad altísima, un resplandor de suma grandiosidad, cuando abandonada por el pueblo que libertó y olvidada por el Rey al que restituyó el Reino de su padre, está rodeada por las llamas de la hoguera que quema sus blancas carnes y hace retornar su alma santa al seno de Dios, que es de donde vino.

No dudo que al tener noticia de la beatificación de esta doncella, algún ser jactancioso de su amor á la patria, pasará por su mente las heroicidades de esta única mujer que en la historia leyera, á la par que sus labios dibujaran sonrisas desdeñosas.

Tan sólo un comentario merece. «Antaño con el nombre de Dios, se redimía á los pueblos. Hogaño con el de libertad, se los esclaviza».

F. COSTA DE LA RÚA.

18-Abril-909.

LOS LIBERALES

La reunión de esta noche.

A las nueve de la noche de hoy, miércoles 21, se reunirá el partido liberal en su Círculo (Sierpe, 4), al objeto de proclamar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

Pueden considerarse invitados al acto, aun cuando algunos, por involuntaria omisión no reciban volante, cuantos integran el partido liberal.

Las aguas de Pozuela.

Ampliando lo dicho por el obrero Angel Martín, el Sr. Esteban Infantes habló en la sesión celebrada en el Ayuntamiento, de que tratamos en otro lugar, del viaje de aguas de Pozuela ó fuente del Cardenal, recordando que fueron entonces y siguieron siendo durante algunos años bastante mas abundantes las que llegaban de la llamada fuente del Cardenal, para el abastecimiento de la población.

Con efecto, es opinión de los técnicos, de acuerdo con la general creencia, que no hay razón para que hayan disminuido á cuatro

reales fontaneros, aguas que suponían para la ciudad veinticuatro, lo que quiere decir que son necesarias obras de reparación y alumbramiento para que contemos de modo seguro con bastante mayor cantidad de agua de tal procedencia de la que hoy llega á Toledo.

Casi una obsesión ha sido de parte nuestra este asunto, obsesión que sin duda nos comunicaba nuestro Director que, como Concejal, hace cerca de ocho años que viene pidiendo en el Ayuntamiento que se atiende con especial cuidado á esta necesidad, siguiéndole otros Concejales en la petición.

Se ha conseguido al fin cerrar arquetas que carecían de puentes y estaban á disposición de cualquier mal intencionado, y limpiar unos cuantos metros de tubería, suspendiéndose la limpieza, sin que sepamos fijamente por qué se ha dejado sin concluir la obra, y el arreglo de otra parte de tubería mal colocada desde su primera colocación.

Quedan allí sin recoger aguas que pueden traerse á la ciudad, y como antes decimos, sin que se haya terminado la empezada limpieza de los tubos.

Como el Sr. Infantes creen muchos, que puede á poca costa aumentarse considerablemente la cantidad de agua potable para la población, y bueno sería que el Sr. Alcalde procurase que se haga más que lo hecho últimamente para el mejoramiento en el surtido de aguas del punto indicado.

Aconsejamos á las familias que pasan la primavera en el campo que usen el café torrefacto de «La Estrella», el que no pierde ni su aroma ni su sabor.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

INFORMACIÓN MILITAR

Se dá por cierto que el General Carbó ocupará la plaza vacante de Gobernador militar de Toledo, sin que por nuestra parte podamos asegurarlo.

En el Colegio de Maria Cristina se están haciendo estudios para lograr que los alumnos que no puedan ingresar en las Academias militares, tengan mayores facilidades para lograr el ascenso á Oficial en las clases preparatorias de Sargentos y consigan de este modo aprovechar las ventajas últimamente concedidas á esta clase de Sargentos.

NOTICIAS

La partida de Foot-Ball que anunciamos para el domingo último se suspendió por causas ajenas á la voluntad de sus organizadores, y se celebrará en breve, probablemente el domingo, en el Campamento de los Alijares.

Hasta el sábado próximo no habrá funciones en el Coliseo Moderno.

Los Cirujanos dentistas hermanos D. Emilio y don Antonio F. Fernández, que trabajan en su gabinete dental instalado en la calle de Preciados en Madrid, se han separado para trabajar cada uno de ellos por su cuenta y en gabinetes independientes uno y otro.

Damos la noticia por tratarse de Profesores dentistas toledanos.

Los candidatos demócratas, seguramente acordados por su partido para las próximas elecciones municipales, son los siguientes:

D. Elias Montoya, por el distrito tercero; D. Epifanio de la Azuela, por el quinto, y D. Justo Villarreal, por el segundo.

Por el distrito segundo también presentan los carlistas á D. Justo M.-Gameró y á D. Victoriano Miguel Martín, y los republicanos á D. Antonio Garjijo.

Esperamos el resultado de la reunión que celebran esta noche los liberales para dar en nuestro número de mañana lista total de candidatos por cada uno de los distritos.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Doctor Caldeiro. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

La falta de espacio impidenos hoy publicar, según habíamos ofrecido, los detalles del importante juicio

oral que se celebra estos días en la sección primera de la Audiencia; lo haremos mañana.

A las siete de la tarde de hoy celebrará sesión en el despacho del Sr. Gobernador civil, según costumbre, la Junta provincial de Instrucción pública.

La Guardia civil del puesto de Santa Cruz del Retamar se encuentra practicando activas gestiones en averiguación de quienes sean el autor ó autores de la sustracción de 200 pesetas en metálico de la propiedad del vecino de Quismondo Antonio Esteban.

Ayer terminaron en la Diputación las sesiones del juicio de exenciones de mozos del actual reemplazo, celebradas por la Comisión mixta de reclutamiento.

Hoy comenzarán las de revisión de anteriores reemplazos.

Ha sido nombrado Corresponsal de nuestro diario en Azután D. Felipe González Martínez.

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional, verificado el 10 del actual, ha correspondido el obsequio de esta Red á D. Francisco Ledesma, que en las listas de abonados figura con el núm. 282, cuyas cifras coinciden con las tres últimas del 1.282, agraciado en dicho sorteo con el premio mayor, y ha elegido dos décimos de la Lotería Nacional, de tres pesetas, que se sorteará el 30 del actual.

Este regalo, entre otros muchos y variados, ofrece esta Empresa en cada extracción de Lotería al abonado ó abonados poseedores de cifras que sean iguales á las tres últimas de cada premio mayor.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

Ayuntamiento.

Toledo en el Salón de sesiones.

Hermoso golpe de vista presentaba anoche la amplia Sala Capitular de nuestro Ayuntamiento.

¿Y cómo no? Si en ella se hallaban congregadas dignísimas representaciones de todas las fuerzas vivas de la ciudad.

¿Cuál era el objeto? Todos le sabemos; la Corporación municipal, en sesión celebrada el día 11 de los corrientes, tomó el acuerdo de que por la Alcaldía se invitara á todas las entidades, Sociedades y personalidades salientes de Toledo para que acudieran por medio de representantes ó comisionados, en la noche de ayer, á la Casa del Pueblo á deponer cuanto aquellas tuvieran por conveniente en el asunto de la proposición presentada al Excmo. Ayuntamiento por D. Carlos Delhaye, y sobre la que, previo un detenido estudio, habíanse redactado las bases de convenio necesarias por la Ponencia nombrada para tal fin del seno de expresada Corporación municipal.

¿Obró por sí y ante sí el Ayuntamiento, en la sanción de tal acuerdo? ¿No hubo nadie que le solicitara? Bien es verdad que el segundo Teniente de Alcalde D. Victoriano Medina, en aquella sesión, propuso, y así se aprobó, que se abriera pública información en el asunto Delhaye, pero también es cierto que en aquella misma sesión fué leída una instancia suscripta por el Presidente de la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, en demanda de que tal acuerdo no fuera tomado, en atención á la gran importancia que para Toledo encerraba la aprobación de las expresadas bases de convenio.

El Alcalde, en cumplimiento de lo acordado, hizo las invitaciones que juzgó más convenientes, y anoche los representantes de las fuerzas vivas de la ciudad, se constituyeron en sesión en el Salón de actos de nuestro Palacio municipal.

El deber de información impóneme que sólo desarrolle en tal sentido el presente trabajo, no sin antes solicitar me sean perdonadas las omisiones que cometa, siempre para mí involuntarias y lamentables.

A la hora señalada se declaró abierto el acto, tomando asiento en la silla Presidencial el Alcalde Sr. Benegas, haciéndolo en los otros dos sillones de la plataforma los Tenientes de Alcalde Sres. Ledesma y Medina; en los esca-

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.

Equipos para Seminaristas.

Admito géneros para la confección.

Primera casa en panas.

**Hombre de Palo, 1
TOLEDO**

ANTIGUA FABRICA DE JABONES
TITULADA
LA FÁBRICA GRANDE
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1862
VIUDA DE ZALABARDO
LA CASA QUE FABRICA Y EXPORTA EL VERDADERO JABÓN DE MORA
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR DE TODA CLASE DE JABONES
CALLE DE YEGROS, NÚM. 2, MORA (TOLEDO)

Fausta Esteban

Viuda de Rosel

participa á Ud. el traslado de su
CASA DE VIAJEROS
por mejora de local, á la calle del
Comercio, núm. 70, Toledo.

VIUDA DE DIAZ

Estuart, 35.—Aranjuez.

Esta acreditada casa acaba de poner a la venta su nueva edición de 35.000 postales iluminadas y en negro con vistas de Aranjuez. Venta al por mayor y menor. Representante en Toledo: D. Antolin López, Zocodover, 20, Centro de periódicos.

DOLOR de costado.

DOLOR reumático.

DOLOR de riñones.

Cualquiera que sea su causa.

CURACIÓN SEGURA APLICANDO LA

SANAPLASMA

(de Scourer.)

Se vende en Toledo: Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del *estómago*.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

La Primera Casa

en la fabricación de los

Ricos Mazapanes de Toledo

de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

Zapatería "La Madrileña,"

No hay una Zapatería Igual que LA MADRILEÑA: Vender con economía Ha sido siempre su enseña. Créanlo y no sean necios: Hay seriedad en los tratos; Botas de todos los precios; Toda clase de zapatos.

Buena calidad de materiales, forma elegante y verdadera baratura en calzado de todas clases.

Hombre de Palo, 2, Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

MOLDURAS Y CRISTALES

Ferretería, Objetos de Escritorio, Perfumería y Optica.

Quincalla, Bateria de Cocina, Juguetería y Postales.

JOSÉ PURIFICACIÓN GÓMEZ

— SUCESOR DE LA VIUDA DE PEREZ E HIJO —
1, Barrionuevo, 1, MORA (Toledo).

Especialidad en artículos de Mayólica. * Inmenso surtido en artículos para bodas.

LÁMPARAS INCANDESCENTES

BUENA LUZ se obtiene únicamente con las lámparas perfectamente adaptadas á los voltajes de las Redes de la población que vende esta casa, á los siguientes PRECIOS:

- Lámparas, clase corriente, de 5 á 16 bujías. 0,60 ptas.
- » fabricación especial para la casa, de 5 á 16 bujías. 0,75 »
- Lámparas extranjeras, clase superior, id. id. 0,90 »
- » especial para donde es necesaria poca luz, de 3 bujías. 0,90 »
- Lámpara vela para arañas y pianos, 3 y 5 b. 1,20 »

- Lámpara corriente, en colores, de 5 á 16 b. 0,85 ptas.
- Idem id., esmeriladas, de id. id. 1,00 »
- Idem forma esférica, esmerilada, de id. id. 1,25 »
- Idem corriente extranjera, filamento metalizado, consume 2 vatios por bujía, 30 por 100 de economía de gasto en el fluido (muy conveniente para contadores). 2,50 »
- Idem Wolfram, filamento metálico, luz intensa gasta solo 1 vatio por bujía, economía de 70 por 100 en el consumo de fluido con mayor intensidad de luz de 25-32 bujías. 6,00 »

E. ALVAREZ, Comercio, 23 y 25.

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivaya.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA
DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.— Se vende el frasco á 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Carrichos (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.—Toledo: Farmacia de la Magdalena.

parece sumamente bajo en atención al interés que han de devengar, entendiéndose que el tipo no debería ser menor del 95 por 100, habida consideración a los tipos con que se lanzaron a la plaza las últimas emisiones del amortizable, con interés del 4 por 100; y si se objetara la garantía que supone la solvencia del Estado, a esto replicaríamos que no es menor la de los arbitrios con que se intenta garantizar esta operación.

3.ª Suponemos que en la hipótesis de que el Sr. Delhaye ejercitase el derecho de tanteo de que en la misma se habla, quedaría obligado a satisfacer los gastos que suponen la inserción en el Boletín y en la Gaceta los anuncios de subasta, así como habría de exigirse la constitución de fianza en metálico ó en valores que se exige á todo contratista para garantizar en lo posible su ejecución, ó cuando menos asegurar al Ayuntamiento la indemnización de perjuicios en caso de incumplimiento; pues lo que sobre este particular parece indicar la base 14 del convenio, sobre parecernos insuficiente, ha de ser objeto de impugnación más adelante. Asimismo, si como parece y se nos dice, el Sr. Delhaye no es súbdito español, en evitación de cuestiones de gran trascendencia, habría que exigirle a los efectos del contrato la renuncia de su nacionalidad y la sumisión expresa a las leyes españolas y a los tribunales de esta ciudad.

4.ª Si la deuda que se trata de pagar es la de 200.000 pesetas, entendemos, dado el tipo de emisión que se propone, que los 400 títulos que a tal fin se dedican son insuficientes, pues aquéllos suponen un valor efectivo de 184.000 pesetas, esto es, 16.000 pesetas menos de lo que se trata de pagar.

Tampoco nos explicamos que razones haya podido tener la Pionencia para tratar de extinguir sólo la deuda de 200.000 pesetas, siendo así que, si nuestros datos no son erróneos, la deuda que hoy pesa sobre este Municipio, asciende a 445.105 pesetas con 40 céntimos.

5.ª Sólo hemos de manifestar lo ya indicado respecto al tipo de emisión.

6.ª Por tratarse de una base meramente financiera, nada hemos de objetar.

7.ª Entendemos que la penalidad que se impone a los que no hubiesen retirado en el plazo que se expresa en esta base los títulos suscritos, ó sea la pérdida de la fianza, ésta debe ser íntegra en beneficio de las Arcas municipales.

8.ª No tenemos inconveniente en aceptarla como va propuesta.

9.ª Entendemos que, en la hipótesis que en esta base se habla, el ingreso en metálico debería hacerse en la Sucursal del Banco de España en Toledo a nombre y como de la exclusiva propiedad del Ayuntamiento, y no, como se dice en esta base, en un Banco de reconocido crédito, que puede ser de mucho para el señor Delhaye, y de ninguno para el Ayuntamiento.

10.ª Entendemos, y siempre en la remota hipótesis de que el proyecto se lleve a cabo, que dada la tramitación administrativa y las formalidades que se han de llenar, es poco menos que imposible den principio las obras en el mes de Enero de 1910, debiendo ser dirigidas é inspeccionadas por el Arquitecto municipal.

11.ª Como se parte del craso error de ignorar el importe de las obras, base principalísima de toda buena administración, no podemos más que manifestar nuestro fundado temor de que el gravamen que habría de pesar sobre el Ayuntamiento originaría un desequilibrio en sus Presupuestos de tal magnitud, que haría imposible la vida del mismo. Según se consigna en el Presupuesto vigente, los ingresos de los arbitrios que habrían de garantizar la operación ascienden a 69.725 pesetas, con las que se habría de atender al pago de los intereses y a la amortización del capital; esta cantidad, será suficiente para ambos objetos? Mucho lo dudamos; casi podemos asegurar su insuficiencia, toda vez que ya en esta base se habla de tari-

fas que apruebe definitivamente el Municipio. ¿Es que se trata de gravar más de lo que ya están el alcantarillado, las aguas y los puestos públicos? Si tal ocurre, el perjuicio, y grande, ha de ser para los vecinos de esta ciudad, cuya vida es bien precaria á fuerza de impuestos, haciéndose en Toledo mucho más gravosa que lo es en la misma Corte. Ahora bien, aunque con la referida cantidad arriba dicha se pudiera atender á los gastos indicados, ¿puede el Municipio vivir sin tales ingresos? La mejor contestación a esta pregunta está en la lectura de sus Presupuestos.

Y como a guisa de comentario, hemos de advertir que si bien a primera vista parece que este proyecto pudiera beneficiar á la clase obrera, nadie más que ésta habría de sufrir las consecuencias; si, como resultado, los arbitrios dichos aumentaban en su cuantía.

En absoluto rechazamos el premio de cobranza que por tales arbitrios se señala al señor Delhaye. Si este señor quiere como garantía a su operación hacer él la cobranza, aunque suponga una desconfianza en el Ayuntamiento, hágala enhorabuena, pero nunca gravando los intereses del Municipio.

12.ª Como se refiere al cuadro de amortizaciones de un capital que desconocemos, no nos es dado entrar a discutirlo.

13.ª Nada hemos de objetar a cuanto se indica en esta base.

14.ª y última. No podemos aceptar que al Ayuntamiento se le imponga la obligación, ó mejor, la pena de indemnizar al Sr. Delhaye en la cantidad de 30.000 pesetas en la forma como se indica en esta base, pues desde el momento que por cualquier razón no aprobase el proyecto, á lo que se obliga en la base segunda, incurriría en ello, y esto lo rechazamos en absoluto; como no podemos admitir que la indemnización que en su caso el Sr. Delhaye habría de abonar al Ayuntamiento, lo sería deduciendo de ella el valor de los proyectos presctados. ¿Quién iba á tasar el valor de éstos? Exijásele la oportuna fianza, y con ella respondería, caso de indemnización, sin deducción alguna. Otra cosa, es hacer ilusoria dicha responsabilidad.

En resumen, aunque la idea nos parece buena, mucho lamentamos por las razones expuestas considerar lesivas y perjudiciales á los intereses de esta ciudad las bases de convenio propuestas por la Pionencia municipal.—Toledo 20 de Abril de 1909.—El Presidente, Gregorio Ledesma.—El Vocal, Miguel Jiménez.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Apolines, Crotates, Anselmo, Silvio y Alsacio.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de San Antonio.—Todos los días, á las seis y media de la mañana, se celebra la Misa Conventual. Por la tarde, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer á Su Divina Majestad durante el presente mes de Abril, será á las tres y media, y la de Reservar á las cinco y media de la tarde.

Parroquia de Santa Leocadia.—Solemne función á las nueve y media, en la que harán su primera Comunión los niños de ambos sexos de las Escuelas de la feligresía. Será orador D. Manuel del Campo y Gómez. Por la tarde, á las cuatro y media, Santo Rosario, Letanía, Motetes, Salve y Despedida.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santos Justo y Pastor.—Se Expone á las diez de la mañana y se Reserva á las cuatro de la tarde.

ASIENTOS DE REJILLA

Pongo con prontitud, esmero y gran economía. SOLEDAD, 1.—TOLEDO

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descúffese de las imitaciones.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, Plaza de San Justo, núm. 15, y Agencia: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12.

PASATIEMPOS. CHARADA. Por Frías. Si terecia primera dos Prima la dos y primera Los que primera segunda Junto á los pastos de ella, Quizá de su vida mucho En poco tiempo aprendieran; Y eso que parece que En cantar sólo se emplea. Solución á la anterior: TAPADERA.

BOLSA DE MADRID. Ultima cotización oficial. Interior 4 por 100 contado... 87,65 Fin corriente... 88,07 Fin próximo... 87,15 Amortizable 5 por 100... 102,85 4 por 100... 95,80 Cédulas hipotecarias 4 por 100... 102,00 Banco de España... 459,00 Banco Hipotecario... 101,35 Banco de Castilla... 118,00 Banco Español de Crédito... 129,50 Banco Hispano-Americano... 149,50 Compañía Arrendataria de Tabacos... 400,00 Explosivos... 330,00 Azucareras Preferentes... 106,00 Ordinarias... 40,00 Obligaciones... 104,10 Francos: París, vistas... 11,70 Libras: Londres, vista... 28,09

Colegio de niños Nuestra Señora de la Paz. Callejón del Vicario, núm. 12. Enseñanza de pábulos elemental y superior. Clases de dibujo, música y canto. Honorarios módicos. Se admiten internos y medio internos.

JARDINES COMEDORES DEL HOTEL PASTOR ARANJUEZ. Su dueño, Vicente Pastor, participa á su numerosa clientela y al público en general, que, terminadas las obras de reforma en sus jardines comedores, quedan habilitados durante las temporadas de primavera y verano para el servicio de toda clase de comidas. Se sirven banquetes, lunches y refrescos. Dirección telegráfica: Jardines Pastor, ARANJUEZ.

COMPANIA REAL. La persona ó personas que conserven acciones de la «Compañía Real de Toledo unida a la de Extremadura», domiciliada en esta imperial ciudad en 15 de Abril de 1748, pueden presentarlas á D. Cesareo Garrido y Pizarro, Abogado, Agente de Negocios, vecino de esta capital, Menores, núm. 6, el cual se encarga de la liquidación y cobro del importe de las mismas y exhibirá las que obran en su poder a los interesados que tengan iguales documentos y deseen hacer la debida confrontación.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO. Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena, Carriches. El autor.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

522 LA CONDESA KUMIASINE. Era la Srta. Basilisa, delgada todavía, pero fresca y alegre, con su bonito vestido de percal estampado. Sonrió al anciano cochero que la había reconocido, cerró con un golpecito seco la desvencijada portezuela de su miserable vehículo con la misma desenvoltura que tenía en otro tiempo para bajar y apearse del suntuoso carruaje de su tía, subió ligera y graciosa los cuatro escalones del peristilo y llamó á la puerta. —¡Señorita! exclamó al abrir el ayuda de cámara del Conde; ¡Dios mío! Pienso que no ha sucedido nada. —Nada, amigo mío, respondió con serenidad la joven; ¿puedo ver á mi tío? —Ciertamente, señorita. El criado, medio atontado, se presentó en el gabinete de tocador, donde su señor daba la última mano á sus bigotes, aquellos feos bigotes rubios, que sin saber por qué, encanecían á toda prisa. —La Srta. Gorof desea ver al Sr. Conde, dijo con una voz turbada aún por la sorpresa. Kumiasine se volvió creyendo que había oído mal.

527 HERALDO TOLEDANO. risa le hizo recordar sus deberes ligeramente sacrificados en aquella expansión de una alegría, por cierto bien natural. —Has de saber que has hecho una cosa muy fea, repuso el Conde con tono severo; tu tía... Basilisa dejó de sonreirse, un temblor imperceptible agitó sus párpados; el Conde vió que iba á llorar, y como era incapaz de hacer daño á una mosca, se sentó á su lado, asió sus manos y la dijo con tono bondadoso: —¿Con que eres tan desgraciada?... ¡Dios mío! ¡Qué delgada estás! añadió paseando sus dedos por la diáfana muñeca de su sobrina. —Pues he mejorado, respondió la joven, aún estaba más delgada hace quince días; pero cuando Zina me prometió que facilitaría mi fuga, volví á comer un poco, y ahora me encuentro bien. —¿No comías? —No; porque tenía ganas de morirme. El tío la dió un beso paternal en la frente acariciando su cabello rizado. —Pero, ¿qué vas á hacer ahora? la preguntó, pensando de repente en las innume-

526 LA CONDESA KUMIASINE se volvió á sentar calmado por un pensamiento refrigerante. —¿Y qué ha dicho tu tía? —Lo ignoro, porque no la he vuelto á ver; la escribí algunas líneas cuando llegué á Moscon, pero aún no ha tenido tiempo de contestar. No sé nada de lo que ha pasado después de mi escapatoria, y temo... —¿Qué?... —Que Zenaida y Demetrio hayan tenido desazones por cansa mía. Por eso he venido aquí... —¿Cómo? ¿Demetrio también? —Nos ha sido muy útil. —¡Ah! picaruelo, exclamó el Conde con una sonrisa de gozo. ¡Qué listo y qué astuto! En recompensa le daré un caballo este invierno. Le agradaba tanto tener hijos tan animosos y que se habían burlado de la Condesa, que emprendió un paseo por el cuarto restregándose las manos, y riéndose de todo corazón. Basilisa que le observaba se sonreía también en presencia de aquel gozo paternal; el Conde se volvió hacia ella, y aquella son-

523 HERALDO TOLEDANO. —Será la madre que viene á pedirme dinero, dijo; hagamos el generoso. Tomó en la mesa su pañuelo y sus guantes, y con paso distraído se dirigió á la puerta de su gabinete de trabajo. —Buenos días, prima... Pero en vez de la señora Gorof, vió delante de sí á Basilisa, crecida, adelgazada, más blanca que antes, con los ojos vivos y un poco de color en sus mejillas, que se sonreía mostrando su sonrosada boca. Al pronto no vió más que los ojos azules y la blanca dentadura. —¡Dios mío! ¿De dónde vienes? la preguntó mientras su sobrina le abrazaba cariñosamente; desde su más tierna infancia tenía la costumbre de acariciarle. —Vengo del campo, querido tío, respondió sentándose en el canapé como una señora que está de visita; me he detenido dos días en Moscon para descansar y para comprarme un vestido y unas botas. —¡Un vestido! ¡Unas botas! repitió muy extrañado el Conde. Con efecto, el piececito de la sobrina que pasaba por debajo del vestido, mostraba una bota nueva.

nos los Concejales Sres. San Román, Coude, López, Hoyos, Martos, Santamaría, Rubio, Guzman, Prudenciano, García Benito y Lafuente y los representantes ó comisionados de las entidades y Sociedades invitadas, así como varios señores que lo habían sido como ex Alcaldes y técnicos en asuntos municipales.

Entre los que recuerdo que ostentaban dichas representaciones, estaban los señores siguientes: D. Juan Muro, D. Doroteo Alcubilla, don Antonio Hierro, D. José Ubeda, D. Juan Pérez Monje, D. Pedro Martín de Hijas, D. Ricardo Pintado, D. Venancio Ruano, D. Rafael Gómez Menor, D. Pedro Vidal, D. Ezequiel Martín, D. Julián Esteban Infantes, D. Carlos Gallego, D. Félix Pedraza, D. Gregorio Ledesma, D. Miguel Jiménez, D. Angel Martín, D. Tomás de Santisteban y otros varios.

Una vez que por el Sr. Benegas se hicieron breves manifestaciones relativas al objeto de la convocatoria, y por el Secretario fueron leídas dos comunicaciones, una del Colegio de Procuradores y otra de la Asociación de Dependientes de Comercio, excusando la asistencia de representantes y emitiendo su opinión en contra del proyecto Delhaye, en su parte económica, se dió por comenzado el turno á los oradores.

El primero en hacer uso de la palabra fué el Concejal Sr. San Román, el que empieza diciendo—que sin que su ánimo sea envolver censura alguna á la Presidencia encargada de hacer las invitaciones—lamenta la falta a este acto de las representaciones de algunas entidades, y muy en particular, de los Centros docentes y de enseñanza de la capital, como Academia de Infantería, Seminario, Colegio de Huérfanos, Instituto, Normal de Maestros, etc., etc.

El ex Alcalde Sr. Ruano manifiesta que ostenta la representación del Colegio de Médicos; en un brillante y razonado discurso trata la cuestión de higienización de las aguas, remitiéndose en un todo á las conferencias celebradas en el Salón de Mesa, trata la parte económica del proyecto con gran profundidad; aplaude la idea de él y pone algunos reparos á la manera con que, por virtud de las bases, ha de sancionarse el convenio entre el Ayuntamiento y el Sr. Delhaye.

D. Juan Muro, en breves palabras, después de considerar como sugestiva la proposición que se discute, hace una razonada explicación de lo que en verdad es el presupuesto del Ayuntamiento y considera que en absoluto no debe admitirse lo propuesto por el Sr. Delhaye, pues con poco más de 100.000 pesetas que le quedan después de descontar todos los gastos obligatorios consignados en presupuesto, el Ayuntamiento no puede comprometerse á aceptar lo que el Sr. Delhaye pretende, so pena de ir á la ruina completa á pasos agigantados.

D. Félix Pedraza hace uso de la palabra en nombre del Centro Obrero, haciendo suyas las manifestaciones del Sr. Muro, considerando, por tanto, que la proposición debe ser rechazada, y entendiéndolo que lo que el Sr. Delhaye ofrece, muy bien puede ser realizado abriéndose un empréstito por acciones de corta cantidad entre el vecindario de Toledo.

D. Antonio Pigá, manifiesta ostentar en el acto la representación del Sindicato Obrero de San José y Círculo Católico; su discurso no tuvo más que notas de elevado carácter higie-

nista, siendo en su totalidad verdaderamente científico todo lo pronunciado por el joven Doctor en Medicina; en cuanto al resumen de sus manifestaciones, fácilmente pudo desprenderse que aplaudía el proyecto en su parte higiénica y le rechazaba en la económica, considerando también que el empréstito, caso de hacerse, debía ser puramente toledano.

D. Antonio Hierro corre en sus manifestaciones en un todo de acuerdo a lo expuesto por el Sr. Muro, oponiéndose, por tanto, á la aprobación del proyecto por ser lesivo á los intereses de las arcas municipales y del vecindario.

D. Angel Martín, en nombre de las Sociedades Obreras, expone la opinión que las mismas han formado en el asunto que se discute, siendo en resuelta oposición á la aprobación de lo propuesto por el Sr. Delhaye por considerarlo perjudicialísimo á los intereses de Toledo.

D. Julián Esteban Infantes, después de manifestar representa al ilustre Colegio de Abogados, hace una verdadera historia del asunto de abastecimiento de aguas potables, cuándo y cómo se realizó su traída á la capital y medios económicos empleados en dicha operación; aplaude el trabajo realizado por la ponencia que ha redactado las bases de convenio; opina que deben de presentarse los proyectos de obras para poder entrar en discusión y no hacerlo falto de toda base, pues mal se puede considerar mala ó buena una cosa que no se ha visto nunca, y, en resumen, que su discurso fué brillantísimo, lleno de una lógica incontestable y que en la noche de ayer nos demostró el señor Infantes que aún está vivo, y que en cuanto á su carácter de juriconsulto es de los primeros de cuantos en el foro toledano militan, siendo su opinión también opuesta fundada en el orden económico en lo que con la aprobación de la proposición del Sr. Delhaye pueda relacionarse.

En este estado, el Sr. Lafuente solicita que en atención á lo avanzado de la hora, y teniendo en cuenta también que faltaban muchos señores en emitir su opinión, debía de suspenderse la sesión para continuarla en el día de hoy.

D. Gregorio Ledesma, como Presidente de la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, da lectura al trabajo que bajo el título de Proyecto municipal publicamos en otro lugar de este número, y de acuerdo con lo propuesto por el Sr. Lafuente, se suspende la sesión para continuarla hoy á las nueve de la noche, y de cuyo resultado seguirá informando á los lectores de HERALDO TOLEDANO

TEOFRASTO.

SIN CONFERENCIA

Anoche esperamos con impaciencia hasta después de las doce la conferencia telefónica que á diario recibimos de nuestro activo é inteligente Corresponsal en Madrid; creímos que el retraso obedecería á que algún asunto de interés habría obligado á nuestro compañero, con objeto de ultimar detalles de información, á no asistir al teléfono á la hora convenida; pero ya más tarde decidimos preguntar á la Central si la línea se hallaba interrumpida, contestándonos que, efectivamente, no funcionaba el teléfono con Madrid á causa de haberse caído varios postes y estar rotos los hilos telefónicos.

Dispúsenos los lectores esta falta involuntaria.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 20 de Abril.

Table with meteorological data: Barómetro (Presión media, Máxima solar, etc.), Termómetros (Máxima, Mínima, Temperatura media), Humedad (A las 9h, 15h), Dirección del viento (A las 9h, 15h), Estado del cielo (Despejado), Fuerza aproximada del viento (A las 9h, 15h), Lluvia en mm de altura (Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy), Agua evaporada en mm (Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy).

Los dolores de costado, de riñones y reumáticos, se curan con la aplicación de la SANAPLASMA.

Importante para el cultivo de la patata.

Numerosos ensayos científicos de las estaciones agronómicas han demostrado que la patata exige grandes cantidades de potasia para su vegetación. Observaciones y experiencias de la práctica han confirmado estos ensayos. Se ha observado que en los campos de patatas abonadas con sales potásicas, las plantas crecen más rápidamente y su color es más sano que en los campos que no han recibido dichos abonos, además las hojas están más tiempo verdes, lo cual hace aumentar de una manera considerable la cosecha, la cantidad de fécula es también mayor que en los campos sin estos abonos.

Una experiencia llevada á cabo en Perales, provincia de Teruel, por D. Jerónimo Lahoz, demuestra la importancia de las sales potásicas en el aumento de la cosecha.

Este señor obtuvo en una parcela, sin abono, 4.060 kilogramos de patatas por hectárea; en una segunda, con 400 kilogramos de escorias Thomas y 150 de nitrato de sosa, 9.630, y en una tercera, con las mismas cantidades de escorias Thomas y nitrato de sosa, y además 100 kilogramos de sulfato potásico, llegó á una producción de 13.800 kilogramos.

La tercera parcela con abono fosfatado, nitrogenado y potásico, produjo cuatro por ciento kilogramos más que la segunda sin abono potásico, cuya producción, á 8 pesetas los 100 kilogramos, dió un aumento de 333 y descontando el valor del sulfato potásico, 30 pesetas, queda un beneficio neto de 303 pesetas debido á este último abono.

Anuncios á 0,25 pesetas para colocación de criados y criadas, amas de cría y alquiler de casas.

Proyecto municipal.

Una respuesta.

Honrados por la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo con el encargo de estudiar las bases de convenio entre el Sr. Delhaye

y el Excmo. Ayuntamiento de Toledo, para la realización de ciertas obras, aunque dicho encargo sea superior á la inteligencia de los que suscriben, nos permitimos informar en el siguiente sentido:

Base 1.ª El Sr. Delhaye se compromete á presentar en el plazo de tres meses los proyectos de alcantarillado y abastecimiento de aguas.

No se expresa si se trata de aguas del Tajo ó de aguas potables; si lo primero, considerando el asunto bajo el punto de vista higiénico, no merece el sacrificio tan enorme que supone el proyecto, en razón á que la ciencia nos ha dicho que son impuras y que debe exceptuarse siempre el empleo de ellas para la bebida, pues se hallan contaminadas por materias patógenas de varias especies; que no deben utilizarse nada más que para la limpieza pública y privada, y en general, en todos los usos domésticos, y siendo así, para dichos usos entendemos son suficientes las que puede elevar la actual turbina trabajando las veinticuatro horas del día, lo que puede ocurrir y ocurrirá seguramente, tan luego como termine el contrato que la Electricista Toledana tiene con este Ayuntamiento, el que, según nuestras noticias, finaliza de aquí á dos años. Para corroborar esto, nos remitimos al acta de aforo verificado en el año 1903, según el cual, y teniendo como base de población 23.400 habitantes, corresponde á cada uno, por día, muy cerca de 64 litros, cantidad que en la práctica ha de resultar muy superior teniendo en cuenta que en los 23.400 habitantes están comprendidos los muchos que viven en los cigarrales y en el barrio de Azucaica, que, como es consiguiente, no utilizan las aguas que eleva dicha turbina.

Dicha cantidad de agua no podremos decir que es excesiva, pero sí lo bastante para no sufrir las muchas deficiencias que hoy padecemos en el servicio actual. Si á esto se une lo propuesto por el Colegio Médico de esta capital para que cierta cantida de aguas sea recogida en depósito apropiado y destinada al abastecimiento del quinto distrito, tendremos casi resuelto el problema de las aguas sin el sacrificio que supone lo que se intenta. Trátase de abastecer de aguas potables á la población, y en tal caso todo esfuerzo nos parecería pequeño ante la magnitud del problema que habría de solucionarse.

En cuanto al alcantarillado, no desconocemos la importancia que el asunto encierra, pero entendemos que con un poco de buena voluntad, que destinando todos los años 25 ó 30.000 pesetas, y que, imitando la conducta seguida por el Alcalde D. Lucio Duque, en un número de años no muy crecido, Toledo estaría dotado de una red de alcantarillado que para sí lo quisieran poblaciones de más categoría que ésta.

2.ª Entendemos que el Ayuntamiento ni debe ni puede contraer ningún compromiso sin antes conocer el proyecto y su importe. Se dice en esta base que se compromete á estudiar y aprobar los proyectos en el plazo de un mes, y empezando porque este plazo nos parece más que insuficiente para hacer dicho estudio, de lleno hemos de rechazar el que se comprometa á aprobarle, aun con la condición que se expresa de que lo podrá modificar, tanto en su parte técnica cuanto en la económica, toda vez que á renglón seguido se dice que las modificaciones se han de hacer de acuerdo con el Sr. Delhaye. ¿Qué ocurrirá si ambas partes no se ponen de acuerdo en las modificaciones? ¿Habrá incurrido el Ayuntamiento en la penalidad que indica la base 1.ª? Desde el momento que se compromete á aprobar el proyecto, sea como fuere, ha de aprobarlo, y si no lo hace incurre en sanción. Nos explicamos que se comprometiese á estudiarlo, pero que se comprometa á aprobarlo no es más que un semillero de pleitos que en absoluto debemos rechazar.

Respecto al tipo de emisión de obligaciones de que se habla, en la remota hipótesis de aceptar el proyecto, hemos de manifestar que nos

—Sí, querido tío, porque salí de bata. El Conde no comprendía. —¿Y la Condesa? —Está en el campo, querido tío. —¿Y cómo has venido tí? —Por el ferrocarril, con mamá. —¿Tu madre!... Cada vez entiendo menos; ¿cuándo saliste? —El viernes, hace ocho días. —¿Y por qué has dejado á la Condesa? preguntó el Conde asiendo por fin un hilo conductor en el dedalo de sus pensamientos. —Mi tía estaba enfada conmigo. —¿Y te ha despedido? Los ojos de la joven chispearon de malicia en tanto que sus mejillas se ponían encarnadas como la grana. —No, querido tío, me he escapado.... Estaba muy enferma y encerrada en un cuarto. —¿Por qué encerrada? —Había desobedecido.... Mi tía quería mi palabra para casarme con.... he prometido no decir con quién.... Lo que sí diré, es que era un hombre á quien no podéis llamar vuestro sobrino.

—¿Por el estilo de Tchnudsoff? preguntó el Conde con un tonillo de aprobación. —Peor aún, en cuanto á posición social. El Conde se tiraba un lado de su bigote y masticaba el otro en su perplegidad. —¿Era una idea fija! se dijo para su consuelo particular: ¿de modo que tú no has querido? —¡Oh! no; quizás en el fondo, mi tía no tenía empeño en que se realizara el enlace; pero quería mi promesa de que me casaría con los ojos cerrados con el hombre que ella eligiera, y yo no quise prometer. —Ya lo creo, exclamó el Conde exasperado, sólo una persona loca puede.... Recordando que hablaba de su mitad, se detuvo. —¿Y te has escapado? —Sí, querido tío. —¿Y cómo lo has hecho? —Zenaida me ha secundado; ella lo preparó todo, y una noche me acompañó al carruaje en donde mi madre me esperaba. —¡Bravo! exclamó el Conde electrizado con aquel acto de inaudita osadía. En su entusiasmo se levantó; pero luego

rables dificultades que iban á surgir de todos lados. —Voy á instalarme con mamá en su pequeña habitación y buscaré lecciones de piano.... Mi tía me ha dado una educación que la agradeceré eternamente; me ganaré mi vida. —Eres una buena muchacha, respondió el Conde, más enternecido con su moderación que lo habría estado con la circunstanciada relación de sus penalidades. Se levantó y se fué á su escritorio. Es un cajón especial tenía la cantidad que reservaba á las pérdidas de juego extraordinarias, sacó un puñado de billetes de banco y los echó en la falda de su sobrina. —Toma, la dijo, este mes no jugaré, y los dos tendremos ganancia. No te instales ahora en Petersburgo, porque es la época de las fiebres. Alquila una casita en Tsarskoé-Selo ó en Pavlovsk, descansa, respira buen aire, bebe vino de Burdeos, como carne, consulta á nuestro médico, yo me encargo de todo, y cómprate vestidos, añadiéndole sonriendo. Cuando te falte dinero volverás á verme.

veces, aflojando las riendas, había permitido al animal, poco disciplinado todavía, que diera una vuelta por la calle desierta á tales horas; pero estos cuantos pasos no hacían más que excitar la nerviosa irritabilidad de Titan. De repente asomó por la esquina de la calle un coche de alquiler; el cochero, vestido con un largo levitón de paño azul marino con flecos en el bajo, excitaba con un movimiento giratorio de su puño izquierdo del que colgaba un látigo de cuerdas, á dos rocinantes escuálidos y cojos, que el uno trotaba y el otro galopaba. Este carruaje extraño que era entonces el tipo más común del coche de alquiler en Petersburgo se paró ante el peristilo de los Kumiasines haciendo un ruido de hierro viejo. El cochero del Conde hizo retroceder su noble animal, como si hubiese temido el contacto con aquellos animales antidiluvianos. —Otra visita, murmuró en voz baja, yo tengo para una hora más con este caballo que no quiere estarse quieto: que el diablo se lleve.... ¡Señorita! exclamó de repente el alto servidor, olvidando la consigna que prohíbe hablar bajo las armas.